

高雄事件記事

(一) 遠因

1978

- 12月8日 台湾中央民意代表增補选，開始競選。
12月15日 美國宣佈將與中共建交，兩國政府斷交。
12月16日 國民政府宣佈中止選舉。
12月 「黨外候選人聯誼會」成立。

1979

- 1月 21日 余登發父子被捕。
1月 22日 視外抗議余登發被捕，舉行三十年來第一次政治示威遊行。
4月 27日 「潮流」創刊。
6月 29日 國民黨休戰許信良。
7月 28日 台中事件，黨外候選人聯誼會聚会被阻。
8月 7日 陳博文、楊裕榮被捕，「潮流」停刊。
8月底 「美丽島」創刊。
9月 8日 「美丽島」成立酒會事件。

- 10月中 國民黨企圖策「美丽島」，因刊登「揭穿韓國經濟奇蹟的神話」。
10月26日 韓國朴正熙被刺。
11月18日 吳哲朗被捕入獄。
11月20日 「吳哲朗特別晚會」舉行。

(二) 近因

1979

- 11月6日 美丽島高雄服務處被五、六個暴徒，帶斧頭、武士刀衝入破壞，報警後，警局回函說這是私人恩怨，並伝訊服務處總幹事。

- 11月29日 美丽島高雄服務處被七、八個暴徒，帶斧頭、武士刀衝入破壞，警察無能為力，同樣情形發生在台北黃信介家。

- 12月7日 美丽島屏東服務處被六個暴徒，帶斧頭、槍枝衝入破壞，並打傷義務工作人員傅耀昆，警察無能為力。

- 12月8日 屏東5000人(一說10,000人)聚會，支持「美丽島」。

- 12月9日 警備總部宣佈高雄冬防自10日開始。

民主運動人士堅決要照原計劃在10日舉辦紀念國際人權日演講會。

下午五点多，美丽島高雄服務處的宣伝車要出發時，被警察阻止，不成，至晚上七点多，車開到鼓山區第四分局附近，大批警察出來阻擋，兩群衆發生衝突，美丽島義務工作人員姚國建（身份証籍貫山東）、邱阿舍被揪進警局，群衆圍在鼓山分局前要求放人，警察乃宣稱姚、邱兩人已送山上的警總。

12月10日 清晨兩点十分，警總將姚邱兩人送回，兩人已被打成重傷、吐血，全身發黑，牙齒掉落。

清晨三点，黨外人士到高雄法院按鈴申告軍警非法酷刑。

（三）事件經過

12月10日

美丽島佈告姚、邱被捕、被打事件。

中午，高雄軍警及鎮暴部隊大舉出動佈防。

人權日演講會原定在扶

善公園舉行，但是該公園已被軍警包圍。下午七点左右，黨外人士自美丽島服務處出發，由西翻宣伝車前導，走到警察第一分局前的中山路大圓環，開始演講會，包括核能發電問題，還有要求警政署長、高雄警察局長、鼓山分局長辭職，打人的軍警依法嚴辦。這時黨外人士約200人，羣衆約300~400人，軍警將這批人封鎖包圍，不留出口，進去的空隙，大批群衆在外圍又將軍警困住，要往裡面擠。治安單位要求黨外及群衆轉回去美丽島服務處。

八点左右，演講進行中，有人（一說是國民黨特務指派，混在群衆中的人）在會場中製造械鬥，兩輛鎮暴車由演講隊伍的正前方衝過來，施放瓦斯氣，隊伍往後退，而四面包圍的軍警發生打鬥，群衆情緒激動，場面混亂，有人受傷。群衆布軍警第一次打鬥後，鎮暴車撤走，群衆往後撤退，走到錢原（譯音）路口，又碰上鎮暴部隊，雙方第二次衝突又打鬥，有人受傷，鎮暴部隊撤退。群衆回到大同路的美丽島服務處，這時約九点左右，沒有參加打鬥的軍警散在四處

站崗，這時扶菴公園方面的群衆也圍到美丽島服務處來，總共聚集了兩萬多人。

群眾情緒激動，演講繼續一個鐘頭，包括講台灣的未來，唱民謡，並喊口號：「我們要人權」，「我們要民主」，「解除戒嚴令」、「美丽島是咱的」。

到十美十分左右，聚會將結束時，大統公司方面開來的二、三十輛（一說五十輛）鎮暴車，快速衝入群眾中間，群眾向兩旁散開，有些人上前抵抗，場面非常混亂，單方的鎮暴部隊開射瓦斯彈，黨外人士於十美四十分左右離開，到十一美五十分左右人群才漸漸散去。

（四）事件後

12月11日

國民黨利用其控制下的報紙、雜誌、電視及各種传播工具，開始圍剿美丽島及民主運動人士。

晚上七美的電視，警務處長宣佈，要積極捉人嚴辦。

國民党的溫和派代表閻中誠撤職。

警總南區司令部聲明受重傷的姚國建、邱阿舍係黨外人士自己打傷的。

12月12日

美丽島雜誌社在台北發佈「為國際人權日事件告全國同胞書」，台灣報紙隻字不提。

下午五時，美丽島雜誌在台北召開記者招待會，雙方談得很不愉快。

12月13日

早上六點開始，國民黨大量逮捕黨外人士，島內民主運動的領導階層，被一網打盡。

12月14日

（美國時間）國民黨一貫使用的新聞封鎖手段失敗，美國各地的台灣同鄉，知道島內大量逮捕後，立即進行抵抗行動。

（五）結論

中共經濟力量

名風

台灣政治，在世界局勢及潮流的衝擊下，國民黨在保守的、年老的一批當權者所控制下的一黨專政及反攻神話，首次受到島內民主運動堅強有力的挑戰，島內民主運動受到許多新生代的擁護，他們要認同台灣，要加速社會改革，特別注重農工、漁民及其他下層社會階級的福利。在實際方法上，他們要求民主的政黨政治，言論自由，以瓦解戒嚴令。

高雄事件不是單獨的、偶發的事件，它是台灣歷史的一個階段，它引發的瘋狂逮捕，雖一時使島內民主運動受挫，社會改革受阻，政治人物被犧牲；然而它會激發更多的新生代重新覺醒，加入政治改革的行列。台灣的前途，將會發生更多的雄壯的事件。

——抄自南加州台灣同胞會台灣之音報導



— 8 —

中國在1979年七月連續公佈了一連串令人驚訝的經濟數字。二十多年來，中共從未對外公開預算數字，不說貿易差額，就連製造几部腳踏車，生產多少洗衣粉，都是國家秘密，政策的改變，必有其深深的用意。

首先簡單看看一些公佈的數目。中共在1959年為了標榜共產黨在中國十年的成就，曾公佈過如此的數字，對那些數目，一些美國的中國觀察家認為不確。當時中共的吹噓是可以了解的。從L.A. Times的報導，美國CIA及國務院都認為中共此次的公佈數目大致和觀察家的推測及情報的分析，大致相同。

中共人口九億五千八百萬，居世界首位。穀物及豬肉也是居冠。雖然机器打舊，技術落後，中共產煤量居第三位，鋼產量居第五位，原油產量在前十名內。毛澤東死後二年半